

网声

职务消费重申“禁令” 关键是执行

财政部、监察部和审计署日前颁布12项“禁令”，金融央企负责人不得用公款支付应由个人承担的住宅购置、住宅装修、物业管理费等。在当下，经常性重申“禁令”或有必要，但更需要在细化操作标准和监管流程上下工夫，提升监管的针对性和有效性。在法律健全健全的背景下，包括央企高管职务消费等公职行为的规范和治理，关键问题不是重申法律规定，用各种“禁令”扮演法律的“二传手”，而在于加大执行力度，使得已有法律规定都能落地生根。

教育越功利体育越危险

江苏、甘肃、湖北等地一些大中小学纷纷取消长跑、双杠、铅球等“危险”体育项目。教育越趋功利，便使得体育日益边缘化。一方面，体育成绩的提高，身体素质的改善，与升学成绩并无直接相关；另一方面，体育项目开展过多，反而可能影响学生的考试成绩。与其说是体育“危险”，还不如说这只是中小学减少或取消体育项目的借口。要使体育不再“危险”，不仅要改变教育的功利化现状，也应归还体育在教育中的地位，要明确各方责任，让大中小学积极开展体育运动时，真正放开手脚。

器官捐献不能单靠利益激励

卫生部副部长黄洁夫表示，我国正在创建符合国情的器官捐献和移植体系，将考虑实行激励机制，给予捐赠者一定的人道救助经济补偿。点燃公众的器官捐献热情，必要的利益激励和保障机制固然不可或缺，但还需要社会观念的更新、公平正义的跟进。这就需要对接文化传统和公众心理，进行富有文化关怀和时代气息的宣传教育，逐渐养成乐于捐献、自觉捐献的公益氛围。同时，也需要建立公正公开的器官获取和分配体系，让人们看到自己的爱心被善用，感受到捐出的器官以正义的方式实现了生命的另一种延续。

创造条件让社会办医“动”起来

近日，北京环球中医医院拟向社会拍卖的消息，盘活社会资本办医的前提，是要有健全的制度保障。这场拍卖，如一张试纸，检测出了目前社会办医存在的法律漏洞和管理缺陷。只要这些制度建设层面的短板不能及时补齐，缺乏稳妥的退出机制和灵活的流转机制，社会资本在进入医疗领域时必定会有所顾虑，这会令政策大打折扣。希望有关部门能够对此引起重视，正视社会资本办医的新形势和新问题，从制度建设上予以规范。

(大众网 王晓华 稿)

大众时评

用扎实数据回应方能更好消除公众疑虑

□ 李冰洁

近日，网传“在中国吃猪肉等于自杀”。网文称，十几斤重的小猪使用含有大量激素、安眠药等药物的添加剂催肥，五六个月出栏。长期食用该猪肉会诱发各种不适症状甚至癌症。对此，农业部人士称近三年猪肉质量安全指标抽检合格率在90%以上；猪肉安全总体上有保障。(11月26日《人民日报》)

当下，由于食品安全陷入信任危机，不少人对不安全的食品信息采取宁信其有、不信其无的态度，一旦有人发布这方面的信息，不论是官方的，还是民间的；不论是媒体公开的，还是小道信息传播的，人们对信息的害怕，可以都是真是可感的，并不是说人们一定相信这些传言，而是感觉身体确实伤不起。

近些年来，我们经历的食品问题事件太多了。比如苏丹红、红心鸭蛋、三鹿奶粉、香精包子、陈醋勾兑门、牛肉膏、滑汤门、地沟油、毒血燕、塑化剂、染色馒头……“食品安全事件”关键词分年度搜索，几乎每年都有“新词”出现。到底吃什么安全，真是令人非常焦虑的现实问题，绝对不是杞人忧天的夸张。

由于经历太多，人们变得格外小心，所以在城市，花坛、阳台种菜、租地种菜，开始流行。在这样的语境下，监管部门对食品安全信息的任何风吹草动，要打起十二分的精神，以对市民、对行业、产业、企业负责的态度，认真对待，小心谨慎处理。一者，这是澄清问题和明辨是非的需要；二者，这是市民的期待；三者，这是防止坏消息蔓延扩大伤害及无辜的需要。

比如，对于网传“在中国吃猪肉等于自杀”的消息，一定要审慎对待。首先，不妨对全国各地的猪肉安全情况进行一次全面检测，发布权威消息，这样既能让小道消息自然“灭亡”，又能让公众看到态度和决心。其次，对猪肉的生产、加工、运输、使用进行一次全面检测，发布安全对比值和实际抽检的详实数据，让市民自己对比，自行判断猪肉是否安全。再者，有针对性地重点解剖，论证小道消息的虚实，即小道消息来自哪里，专门解剖，让市民信服。

农业部本次回应措词上采用了“一般来说”、“大多”、“总体上”等不确定的概括性描述，这固然能够打消一部分群众的担心，但不能从

心理上“去根”。“近三年猪肉质量安全指标抽检合格率达到90%以上”，即从抽检来看还有10%的不合格。那专门逃避抽检的情况又如何呢？同时，抽检的安排是否科学、合理？覆盖面有多大？这些都不待而知。

农业部发布的这个数据及相关方面的回应，说明了农业部及相关部门之前在监测猪肉的合格情况，但回应既没有排除恶意或意外情况，也不能完全消除人们对“吃猪肉等于自杀”的怀疑。因此，农业部此举虽然作为及时，但难以令人完全满意，更无法消除大多数人的疑虑。本着对消费者负责，也对猪肉销售利益负责的精神，农业部应该扑下身子细致检查全国猪肉情况，给公众一个更扎实的回应。

画里有话

公积金不能“济富不济贫”

□ 张枫逸

经济的快速发展以及市民之间收入差距的拉大，同样体现在住房公积金的缴存上。记者对本地多个行业调查发现，有的单位为其员工一个月缴存五六千元，有的单位则只有一两百元，不同行业之间公积金缴存额度相差70倍。“缴得少用不起，缴的多有富余”现象越来越严重。(11月25日《半岛都市报》)

作为一项社会福利保障制度，公积金的设计初衷是“高收入者不补贴，中低收入者较少补贴，最低收入者较多补贴”，从而让普通职工特别是中低收入家庭买得起房、住得上房。但实际上却陷入了“济富不济贫”怪圈。福利好的单位，员工收入本身就高，不存在购房难题，却可以多缴公积金从中渔利；真正需要购买住房的普通百姓，要么没有住房公积金，要么因为缴费少、贷款难，依旧难圆安居梦。

收入越高受益越大，收入越低受益越小，这样的公积金“倒挂”非但不能起到调节收入分配、保障弱势群体的作用，反而进一步拉大收入差距，形成“强者愈强、弱者愈弱”的马太效应。当公积金异化为“富人基金”，沦为少数利益既得者的“提款机”，显然有悖制度初衷和社会公平，亟待反思和解决。

其一，控高提低，走向全覆盖。作为一种政策性的购房支持，住房公积金应更多地地为中低收入阶层“雪中送炭”。当前，亟待在“限高保底”的基础上，进一步做到“控高提低”，缩小缴存差距。一方面，明确上限，取消“超过职工上一年度月平均工资12%的部分计征个税”的口子。这一规定看似打击了利用公积金避税的行为，却给高收入群体开了“后门”，必须看到，能够超出比例多缴公积金的往往是高收入群体。同时，提高下限，扩大覆盖范围，从“制度全覆盖”向“人群全覆盖”转变，让进城务工人员、企业临时工、自由职业者等也能享受到住房公积金。

其二，高存低贷，增强福利性。公积金“劫富济贫”的另一个表现是，低收入者和高收入者一样缴存，但由于没有能力贷款，享受不到低息优惠。有学者指出，需要打破目前“低存低贷”的利率规则，实行“高



漫画 / 李晓阳

存低贷”的规则，即公积金存款利率高于银行存款利率，贷款利率要低于银行贷款利率。这样一来，低收入者即使不贷款也不会产生利息损失，同时也堵上了拿低收入者利息损失补偿高收入贷款者的漏洞。

其三，修订法规，现行《住房公积金管理条例》是1999年颁布实施的，如今距2002年修订也过去了10年，期间暴露出的问题，亟待二次修订完善。比如，条例只规定了“单位逾期不缴或者少缴住房公积金”的罚则，却没有涉及多缴公积金行为，这无疑给了一些垄断企业擅自提高缴存比例的底气。唯有强化对监管的制度化约束，提高违法违规成本，才能规范公积金制度，避免其沦为变相福利。

新农村

电话: (0531) 85196701 Email: dzad@dzwww.com

聚焦镇域发展的“胜坳模式”

□ 张建超 韩燕平 刘新兵 焦杰

传统产业转型升级、新兴产业方兴未艾、龙头企业风生水起、配套产业千帆竞发、产业集群规模凸显……胜利县胜坳镇抢抓“试点强镇建设”机遇，率先突破，以大项目扩总量，以好项目调结构，形成强大的拉动力，不断增强经济发展的后劲，大项目成为该镇经济发展的强力“引擎”，工业经济迸发全新活力。

胜坳镇依托精细化工园与垦利开发区错位发展的区位优势，筑巢引凤，吸引了一大批有实力的投资项目纷至沓来，拉开了胜坳镇工业经济发展的序幕，带动了该镇经济步入发展快车道。

以万达、东辰等龙头企业为牵引，加

□ 周朝训 陈玉红 张海燕

小张村的石磨全麸面、尚庄村的奶牛合作社……各具特色的专业村在胜利县胜坳镇竞相“绽放”。

立足试点强镇建设，发挥资源、传统和区位优势，以特色产业为依托，不断推进规模化经营、品牌化生产，让一村一品格局成为农民增收的主要途径。”胜坳镇党委书记张学锋说。

土方法带来新收益

“咱这里的小麦生长在黄河滩区，喝的是黄河水，上的是农家肥，绿色无污染，可就是卖不上价。”这是小张村新任党支部书记张希勇上任后遇到的第一个难题。如何让优质小麦卖上高价钱，通过提高农产品的附加值来增加群众收入，张希勇选择了走专业合作社品牌化战略的道路。组织村

“大项目”成强力“引擎”

传统产业集群，辐射配套企业“扩版”，形成簇群聚合的“产业链”，构建了大项目与产业链共生共荣的发展格局。以万达宝通轮胎为依托，相继建成并投产的耐斯特20万吨黑炭项目等，同时带动了企业转型升级，形成了“一业兴、百业旺；链条长、产业壮”的发展格局。东辰集团围绕甲醇建设上下游产业链，培育了多个循环经济增长点，其中20万吨/年芳烃联合装置项目是重点实施项目之一。

“大项目带动发展，好项目调整结构，以科技创新带动传统产业转型升级，

“一村一品”致富路

民成立了齐鲁众兴小麦合作社，改用石磨来加工面粉，生产石磨全麸面，注册了“齐鲁众兴”品牌，对滩区万亩小麦实行统一种植统一管理统一销售。如今齐鲁众兴小麦合作社的产品远销省外，且供不应求。

“合作社统一播、统一浇、统一管，不打农药不上化肥，能卖高价钱，社员年底还有分红，现在种麦子可有底气了！”社员张胜安高兴地说。

现在，齐鲁众兴小麦合作社的产品种类越来越丰富，除了全麸面，还有五谷杂粮，特色农产品农家大磨带，年底社员分红能达到30%。

尚庄村村民的“牛日子”

这是我们的工业发展路。”该镇党委书记张学锋介绍。

近年来，该镇抓住国家蓝黄战略、全省“百强试点镇”以及东营市强镇建设等众多政策机遇，大力发展新兴产业，赋予工业链条“蝶变新生”的力量，促进了工业经济的“换挡提速”。

以科技创新增强企业核心竞争力，深入推进产学研联合，积极加强与科研院所的深度合作，不断加大科技投入，为产业链发展注入了强劲动力。以建新石油为主的机械制造、以威兰德为主的钢材深

“一村一品”致富路

加工、以汇东商贸为主的现代物流，推动精细化工园区升级上档；对宝世达、和利时等传统产业骨干企业，引导其加快自主创新、规模发展。高新技术推动胜坳“内外兼修”不断升级，实现了从规模扩展向质量效益提升的战略转型。

胜坳镇按照抓大带小、扶优促强的思路，通过政策扶持、科技兴企、外向强企等措施，加快培育科技含量高、经济效益好的小企业巨人，促使小企业有了大发展，小企业有了大作为。该镇在胜坳精细化工园内规划出中小项目区，配套完善水、电、路、讯、气、暖等基础设施，有效促进了小企业聚集。英引制造、康福药业、华发玻璃、海城化工、宇佳工贸等一大批中小企业在这里落户安家，成为产业链上的新生力量。

红。”合作社人员告诉笔者，“买奶牛的钱大部分来自银行贷款，每个月的利息镇政府贴息扶持。”

德胜奶牛养殖合作社依托农牧业公司，按照“公司+合作社+农户”的运作模式，帮助贫困、残疾家庭脱贫致富。这是全省首家以“扶贫、惠老、助残”为宗旨的新型农民专业合作社。

在胜坳镇，已经形成了“一村一品”的格局，除了齐鲁众兴、德胜奶牛，还有崔家村的伟浩蔬菜、黄河滩上各村的棉花、水稻种植，三阴林业带动下的林地发展……“依托各村优势，发展适合的产业，是我们解决农民增收的重要手段。”张学锋说，“只有弥补农民增收这块短板，三大产业齐头并进，胜坳才能算一个真正的强镇。”

“市场上一头奶牛要13000元，而我们村的贫困户可以用十分之一的价格认购一头，然后连续三年领取每个月260元的分

价格不变 动力升级

——时尚全能MPV 2013款Mazda8震撼上市

动力换挡 性能卓越 提升驾驶乐趣	外观时尚 内饰精美 宜商也宜家	尊贵座椅 创新空间 全能又舒适	先进科技 安全配置 周到又贴心
2013款Mazda8将目标消费者锁定在商用和家用兼顾的时尚新商务人士，要体现他们的进取特质，少不了强大的动力组合——全新升级的2.5L发动机和5速手自一体变速箱，带来最大输出功率120KW、峰值扭矩226N·m，无论是城市代步还是长途跋涉，澎湃动力都能轻松驾驭。	2013款Mazda8外型大气美观，既有商务用车的沉稳庄重之感，也有家用车的时尚运动之感。在商务场合，2013款Mazda8充分体现尊贵与精悍，树立商务形象新标杆。而家庭日携一家老小出游时，它完美协调的整车流线、时尚大气的都市气息也能为用户赢得足够的回头率。	2013款Mazda8舒适宽敞的内部空间亦可满足消费者的多种需求。785mm大开口的双门电动滑门使乘客可以轻松出入，大件行李的搬运摆放也非常方便。高度适中的底盘设计，让老人孩子在上下车时更加轻松便利。体贴周到的中央通道，由第一排贯穿第三排，联通车内空间，即使在行驶途中也方便乘客前后自如地移动或取物。	随着2013款Mazda8的震撼上市，时尚全能MPV的新定位，势必打破超越传统MPV只重“座或家”的单一层面，在中高端MPV市场中形成强劲冲击。这款外观时尚大气、空间舒适创新、配置智能安全、经济省油、性价比高的MPV，在动力升级后更能全面地满足用户需求，成为事业和生活兼顾的都市商务新贵们青睐的好伙伴。